

**واتس اپ امکان دور زدن فیلتر بنگ را فراهم کرد**

واتس اپ اعلام کرد کاربران این پیام رسان، از این پس قادر خواهند بود از سرورهای پروکسی برای دسترسی به این سرویس در کشورهایی که این اپلیکیشن مسدود شده است، استفاده کنند.



به گزارش ایسنا، یک سرور پروکسی، واسطه‌ای بین کاربران و خدمات وب است و به عنوان یک فیلتر وب عمل کرده و اجازه می‌دهد کاربران، محدودیت‌ها را دور بزنند. واتس اپ اعلام کرد پشتیبانی از پروکسی در این اپلیکیشن، در جدیدترین نسخه آن رسماً موجود شده است. کاربران در ایران اکنون برای دسترسی به واتس اپ، از برنامه‌های وی پی ان استفاده می‌کنند. واتس اپ اعلام کرده که در صورت ادامه محدودیت دسترسی، امیدوار است این راهکار به کاربران در هر جا که به یک ارتباط مطمئن و ایمن نیاز دارند، کمک کند. این اپلیکیشن پیام رسان که متعلق به شرکت آمریکایی متا است، در سپتامبر اعلام کرده بود که از نظر فنی در توان دارد، برای قابل دسترسی نگه داشتن این سرویس انجام خواهد داد و شماره تلفن‌های ایرانی را مسدود نکرده است.

**واکنش وزیر کشور به پیامک تذکر حجاب**

وزیر کشور درباره حجاب و موضوع از سال پیامک تذکر حجاب، گفت: رعایت حجاب یک امر قانونی است و اساس قوانین باید رعایت شود. به گزارش ایسنا، وحید احمدی با بیسان اینکه برخی لباس‌های ناهنجار و نامناسب می‌پوشند یا احیانا کلاه حجاب ندارند که این افراد باید رعایت کنند. اینها دختران و عزیزان ما هستند، اما باید قانون را رعایت کنند



**۸۶ درصد ظرفیت سدهای تهران خالی است**

با کاهش ۴۲ درصدی بارش‌های تهران در سال آبی جاری، شاهد کاهش ۲۳ درصدی حجم ذخایر آب سدهای پنج‌گانه تهران نسبت به زمان مشابه سال قبل هستیم و در حال حاضر فقط ۱۴ درصد ظرفیت سدهای تهران پر است. به گزارش تسنیم، از ابتدای سال آبی جاری تا نیمه دی ماه، ۴۳.۳ میلی متر بارش در تهران ثبت شده که این میزان در سال گذشته ۷۵ میلی متر بوده است؛ بر این اساس میزان بارش‌ها نسبت به سال آبی قبل آن ۴۲ درصد و نسبت به بلندمدت ۵۱.۵ درصد کاهش یافته است.



**این بار صیانت از کنکور با قطع اینترنت**

رئیس سازمان سنجش آموزش کشور در خصوص جلوگیری از بروز تقلب در آزمون سراسری گفت: به منظور جلوگیری از بروز تقلب در آزمون سراسری اقدامات زیادی انجام شده که کمترین آن قطع اینترنت است. به گزارش ایرنا، عبدالرسل پور عباس افزود: فقط نگران این هستیم که با دستگاه‌های پیشرفته‌تری در سر جلسه امتحان عکس بگیرند و مطالب امتحانی را ارسال کنند. رئیس سازمان سنجش ادامه داد: همه دستگاه‌های سیگنال یاب ما به روز رسانی شده‌اند. قدرت این دستگاه‌ها را افزایش داده‌ایم و زمان لازم برای کار کردن آن‌ها تقریباً ۲ برابر کرده‌ایم. نوبت اول پنج‌ماهه و سومین آزمون سراسری، امسال و در روزهای ۲۹ و ۳۰ دی ماه جاری برگزار می‌شود.



**«سقوط» چراغ خاموش به نمایش خاکی آمد**

مینی سریال «سقوط» شامگاه پنج‌شنبه (۱۵ دی ماه) پخش خود را در شبکه نمایش خانگی آغاز کرد. سرنوشت پخش این سریال با توجه به حواشی ایجاد شده توسط حمید فرخ‌نژاد با چالش‌هایی روبرو شده بود. به گزارش روابط عمومی سریال، «سقوط» جدیدترین محصول فیلمو به کارگردانی سجاد پهلوان زاست. گفته شده موضوع این سریال امنیتی و با تم عاشقانه‌گرد است. این سریال با اواخر بهار امسال با بازی حمید فرخ‌نژاد در نقش یک مأمور امنیتی در شهرستان سقز جلوی دوربین رفت. اما چندی پیش با مهاجرت این بازیگر و اظهارات جنجالی‌اش، شیاعتی در خصوص عدم پخش آن در فیلمو مطرح شد.



**بررسی وضعیت قربانیان جمعه خونین زاهدان، به تشکیل کمیته ۶ نفره و تأیید دستگاه‌های متعدد منوط شد؛**

**پیچ و خم‌های بروکراتیک «شهید شناخته شدن»!**



از حوادث زاهدان هیئتی از سوی رهبر انقلاب به این استان برای بررسی آنچه رخ داد اعزام و اعلام شد؛ افرادی که در این حوادث جان خودشان را از دست داده‌اند باید شهید محسوب شوند.

با این حال وضعیت در خصوص پرونده دیگر بدین منوال پیش نرفته است و به گفته قاضی زاده هاشمی بررسی پرونده‌های حادثه شاهچراغ تمام شده است.

وی البته این تأیید را در گفت‌وگویش از یاد نبرد که این اولویت‌بندی و عدم تعیین تکلیف پرونده‌ها تنها به ماجرای سیستم و بلوچستان ختم نمی‌شود و دامان موارد دیگر در سایر استان‌ها مانند خراسان رضوی یا استان‌های دیگر را هم می‌گیرد!

اما این ماجرا در خصوص سقوط هواپیمای اکرایی به شکل دیگری رخ داد. در سقوط غم‌انگیز این هواپیما به دلیل اصابت دو موشک سیاه پاسداران، بسیاری از خانواده‌ها خود خواهان تشکیل پرونده شهادت برای عزیزانشان نبودند. با این حال رئیس بنیاد شهید برای امر اصرار می‌ورزید.

سال گذشته در همین روزها و به مناسبت ساگرد سرتنگونی این هواپیما رئیس بنیاد شهید گفته بود که همه افراد ایرانی این پرواز در حکم شهید هستند. قاضی زاده هاشمی افزوده بود: «از بین ۱۳۳ پرونده‌ای که باید تشکیل می‌شد ۷۳ خانواده در بنیاد شهید پرونده تشکیل داده‌اند و در صورت تمایل خانواده‌های



بیش از سه ماه از جمعه خونین زاهدان می‌گذرد. جمعه‌ای که در آن شمار زیادی از هموطنان سیستان و بلوچستانی جانشان را از دست دادند. در حالی که منابع محلی مدعی‌اند آمار کشته‌گان این روز بیشتر از ۹۵ نفرند، منابع رسمی در آذرماه، تعداد جانب‌اختگان را تا ۳۵ نفر تأیید کردند. در این میان هر چند قول‌های مساعدی برای بررسی دلیل مرگ و تشکیل پرونده شهادت برای حداقل تعدادی از این جانب‌اختگان داده شد، اما هنوز خبری از مسبب این ماجراست و نه هیچ کمیته و پرونده‌ای برای بررسی شهید خواندن، جانب‌اختگان تشکیل شده است. بی‌اعتنایی به این مهم اما در مقایسه با برخی دیگر از پرونده‌ها، به اعتقاد بسیاری از صاحب‌نظران کوفتن بر طبل تبعیضی است که این روزها جامعه را بیش از پیش خشمگین، معترض و ملتهب کرده است.

**پایان رسیدگی به ماجرای شاهچراغ**

رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران دیروز در حالی از پایان رسیدگی به پرونده شهدای شاهچراغ خبر داد که به نظر می‌رسد پرونده جانب‌اختگان زاهدان که شماری از کودکان را در میان خود دارد، حتی در پیچ و خم بروکراتیکی که رئیس این بنیاد آن را ترسیم می‌کند هم نفلتیده است.

امیر حسین قاضی زاده هاشمی گفت: «یک کمیته ۶ نفره باید تشکیل شود که یکی از اعضای این کمیته ۶ نفره ما هستیم، این کمیته باید تصویب کند و سپس دستگاه‌های دیگر هم باید تأیید کنند تا به ما ابلاغ شود و سپس کارها انجام شود».

این مسیر نیمه‌تمامه مورد اشاره رئیس بنیاد شهید و امور ایثارگران در حالی است که پس

**«شهید شناخته شدن» در حالی**

از سوی رئیس و مسئولان بنیاد شهید امتیاز تلقی می‌شود که وضعیت معیشتی بسیاری از افرادی که در زمان جنگ زیرمجموعه خوشایند نیست

**جراحی افزایش سرعت، اختلاس و خودکشی از منظر یک جامعه‌شناس**

**خروجی ادراک تبعیض، هنجارشکنی است**

انحرافی می‌روند و دست به هنجارشکنی می‌زند». او ادامه می‌دهد: حالا یک فرد از طبقه پایین تر را فرض کنید، او حالا توانسته تبعیض را درک کند. ممکن است او با پیوستن به گروه‌های تبهکاری، دست به این قبیل از اقدامات هنجار شکنانه می‌زند، شما فکر می‌کنید دلیل افزایش سرعت در جامعه چیست، افراد در وضعیت درک تبعیض دست به سرقت می‌زنند تا با راه عهده گرفته است. هنجارشکنانه به هدف خود، هدفی که جامعه آن را پذیرفته نزدیک می‌شوند. بنابراین این گروه‌ها آدم‌ها که رئیس بانک، وکیل، مدیر کل، یا مواردی از این دست نیستند به طریق متفاوت هنجارشکنی می‌کنند.

این جامعه‌شناس به گروه‌های سوم نیز اشاره کرده ادامه داد: این گروه درباره خوشان دست به نوآوری می‌زنند، فکر می‌کنند چرا در جامعه ما آمار افسردگی بالاست، خودکشی، اعتیاد، تن‌فروشی سیر صعودی دارد، برای این که این گروه به خودشان برمی‌گردند، ناامید هستند و فقط با خودشان دست به گفت‌وگو منفی می‌زنند. ایزوله شدن افراد در جامعه این که آن‌ها احساس کنند در جامعه مانند جزیره هستند، از مصادیق همین وضعیت است، امروز هر کسی در لاک خودش فرو رفته است، افراد از کشور مهاجرت می‌کنند که دیگر آسایش حتی مهاجرت هم نیست بیشتر شبیه فرار است. آدم‌ها با دو بال تحصیلات و تجربه به بستی تبعیض را بیشتر درک می‌کنند، بنابراین فردی که دکتری گرفته اما هنوز بیگار است اصطلاحاً مانند اسپند روی آتش می‌ماند، این افراد که تعدادشان هم کم نیست در برابر وضعیت موجود وقتی کاری از دست‌شان ساخته نیست از کشور فرار می‌کنند.

دیگر به آن‌ها هم مانند دیگر شهدا خدمت ارائه می‌کنیم، البته خیلی از این خانواده‌ها در ایران و در دسترس ما نیستند و حتی اگر آن‌ها هم بخواهند خدمات را ارائه خواهیم کرد.»

**شاهچراغ بله، زاهدان نه!**

چهارم آبان اسما و هم‌زمان با چهلمین روز جانبختن مهسا امینی، خبر تاسف‌برانگیز حمله مسلحانه به حرم شاهچراغ در شیراز، مایه اندوه بسیاری از ایرانی‌ها شد. این حمله تروریستی که عوامل آن گروه داعش اعلام شدند، ۱۳ کشته و ۳۰ زخمی بر جا گذاشت.

این حادثه تاسف‌برانگیز در حالی باعث آلام شهروندان شد که مقامات کشوری هم خود را ملزم به انتشار پیام‌های تسلیت دانستند و بنرهایی بی‌شماری نیز جابه‌جا در شهر نصب شد.

شاید بتوان گفت مشابه این ماجرا در هشتم مهر ماه در زاهدان رخ داد.

هر چند برخی رسانه‌ها ماجرای زاهدان را برآمده از شایعه تجاوز یک فرمانده نیروی انتظامی شهرستان چابهار به دختری نوجوان در روستای بلوچی، در دهستان نگور بخش مرکزی شهرستان دشتیاری دانستند کرد که به اعتراض نمازگزاران بعد از اقامه نماز در این شهر منجر شد. اما این خبر از سوی منابع رسمی تأیید نشد و تیراندازی‌های کور به سمت شهروندان به عوامل تروریستی نسبت داده شد. به طوری که خبرگزاری‌های رسمی از همان روز نخست، ماجرای اعتراضات زاهدان را حمله‌ای تروریستی خواندند. خبرگزاری

تسنیم نوشت: گروهک تروریستی جیش‌الظلم مسئولیت این حمله را به عهده گرفته است. اما شهادت عینی روایت دیگری داشتند: «تیراندازی از کلاتری شروع شد. این همه فیلم هم وجود دارد. می‌توانید ببینید که چند نفر کشته شدند».

خبرگزاری تسنیم همچنین در شرح روز حادثه نوشته بود: «پس از دقایقی، خودروی بنیاد شهید و امور ایثارگران، خواستار ترک

سه‌ماه پس از جمعه خونین زاهدان، با وجود قول‌های مساعدی که برای بررسی دلیل مرگ و تشکیل پرونده شهادت برای حداقل تعدادی از این جانب‌اختگان داده شد؛ نه خبری از معرفی مسببین این ماجراست و نه هیچ کمیته‌ای برای بررسی شهید خواندن، جانب‌اختگان تشکیل شده است

مقام ریاست این بنیاد در صورت عدم تحقق خواسته‌های این عده شد.

نماینده معترضان همچنین گفت که معترضان حاضر «جزو تشکل‌های آنوکشیده نیستند که انواع رانت‌ها را گرفته و برای خود تشکیلات درست کرده باشند». روی یکی از پلاکاردها نوشته شده بود که «هر ققدر از استخوان‌های شهیدا برای خود قدرت ساخته‌اید، دیگر بس است»؛ در یک بنر دیگر نیز آمده بود: «دروغ‌های گفته‌شده در خصوص ایثارگران را نزد ملت تکذیب کنید». این شعارها چندان به مذاق بسیاری خوش نیامد و این تجمع هم مانند تجمعات بسیاری دیگر در سال‌های اخیر نه تنها بدون تحقق مطالبات جمع شد که حتی برخی از خبرگزاری‌های رسمی، تجمع کنندگان را «جانبازنما» دانستند.

بر اساس آیین‌نامه اجرایی کمک‌معیشت جانبازان و آزادگان معسر فاقد درآمد، بنیاد شهید و امور ایثارگران موظف بوده مبلغی معادل حداقل حقوق کارکنان شاغل دولت را به جانباز و از آاده غیر حالت اشتغال که فاقد درآمد و شغل هستند، پرداخت کند. در سال ۱۴۰۰ حداقل حقوق کارکنان دولت ۳ میلیون و ۴۵۰ هزار تومان بوده، اما بنیاد شهید مبلغ ۲ میلیون و ۲۵۰ هزار تومان به حساب جانبازان کمک‌معیشت بگیر و اریز کرد.

در سال جاری (۱۴۰۱) نیز حداقل حقوق کارکنان دولت پنج میلیون و ۶۰۰ هزار تومان است، اما به گفته یکی از جانبازان زیر ۲۵ درصد و کمک‌معیشت‌بگیر، در فروردین ماه سال ۱۴۰۱ مبلغ ۲ میلیون و ۲۴۶ هزار تومان به حسابشان واریز شد.

رضا جعفری، دبیر جمعیت ایثارگران دفاع مقدس است که ۶۰ ماه سابقه حضور در جبهه دارد. او جانباز ۱۵ درصد ناشی از موج‌گرفتگی و اصابت گلوله است. جعفری درباره ثبت درصد پایین برای برخی جانبازان می‌گوید: «جانبازانی که درصد جانبازی پایینی برای آن‌ها ثبت شده است، پیگیر پرونده جانبازی نبوده‌اند. الان چند سالی است که پیگیر حقوق‌شان هستند، اما چون این جانبازان بار مالی برای بنیاد شهید دارند، بنیاد زیر بار نمی‌رود».

در این میان برخی جانبازان هم معتقدند که رویه این بنیاد در قبال همه جانبازان یکسان نیست و عدالت رعایت نمی‌شود. با این حال بررسی وضعیت اقتصادی این بنیاد نشان می‌دهد با وجود فعالیت‌های فراوان اقتصادی و معافیت‌های مالیاتی فراوان، نمی‌توان آن را در شمار نهادهایی با درآمد پایین به حساب آورد.



وی با اشاره به تاثیر فقر بر همه ابعاد زندگی افزود: در این وضعیت سازمان‌ها و نهادها ضد کار کرده می‌شوند، همین می‌شود که شما می‌بینید نهاد آموزش که دانش آموز، دانشجوی، معلم و استاد بی‌هدف در آن وجود دارد از کار کرد خودش دور می‌شود. در نهاد‌های بهداشتی، سیاسی و فرهنگی هم همین طور، آن‌ها هم از کار کرد خودشان دور می‌شوند، بنابراین پیوند ارگانیک و کارکرد واحد میان سازمان‌ها و نهادها وجود ندارد، مانند یک گروه ارکست شده‌ایم که هر کسی برای خودش سازی می‌زند، ضمن این که سازمان‌ها در سطح میانه هستند، شما مطمئن باشید وقتی سازمان‌ها به چنین وضعیتی رسیدند یعنی ساختار هادر سطح کلان هم از کار کرد خودشان خارج شدند.

بخارایی پایان اینکه همین وضعیت به سطح خرد تری می‌شود گفت: خانواده افراد جزو گروه خرد هستند، آن‌ها متأثر از این وضعیت گرفتار فقر و خودکشی و انواع آسیب‌ها شده‌اند، اما نباید این آسیب‌ها را صرفاً در مسائل شخصی ببینیم.